
Literatura II wojny światowej 

 

 

  1.   Bialowitz, Philip 

Bunt w Sobiborze : opowieść o przetrwaniu w Polsce okupowanej przez Niemców 

: Philip Bialowitz opowiada swojemu synowi Josephowi Bialowitzowi / Philip 

Bialowitz, Joseph Bialowitz ; przeł. Piotr Kowalik. - Warszawa : "Nasza 

Księgarnia", 2008. - 283 s. : [16] s. tabl.  ; 21 cm. - ISBN 978-83-10-

11582-9 

Rozdz.: Przed wojną. Rodzina Rosenbergów. Lata 1942-1943. Życie w 

Sobiborze. Ucieczka. Zagrożenie. Wyzwolenie i zwycięstwo. Życie w domu. W 

Ameryce. Życie po Sobiborze.  

 

  2.   Boyne, John 

Chłopiec w pasiastej piżamie / John Boyne ; tł. Paweł Łopatka. - Wyd. 2. -

 Zakrzewo : Wyd. Replika, 2017. - 200, [2] s. ; 20 cm. - ISBN 978-83-7674-

586-2 

 

  3.   Boyne, John 

Chłopiec na szczycie góry / John Boyne ; tł. Tomasz Misiak. - Zakrzewo : 

Wyd. Replika, 2017. - 271 s. ; 20 cm. - ISBN 978-83-7674-587-9 

 

  4.   Boyne, John 

Zostań, a potem walcz / John Boyne ; tłumaczył Jacek Spólny. - Wydanie 1. -

 Zakrzewo : Wydawnictwo Replika, 2018. - 235, [1] strona ; 20 cm. - ISBN 

978-83-7674-699-9 

 

  5.   Cameron, Sharon 

Światło ukryte w mroku / Sharon Cameron ; przełożyła Urszula Gardner. - 

Wydanie 1. - Białystok : Wydawnictwo Kobiece, 2020. - 475 stron : 

ilustracje ; 21 cm. - ISBN 978-83-66436-98-5 

Świadectwo bohaterstwa sióstr Podgórskich, które podczas wojny ukrywały w 

Przemyślu Żydów. Powieść o nadziei i miłości. [Źródło: okładka książki] 

 

  6.   Costeloe, Diney 



Skradzione dziecko / Diney Costeloe ; przełożyła Anna Sauvignon. - Wydanie 

1. - Białystok : Wydawnictwo Kobiece, 2022. - 334, [2] strony ; 22 cm. -

 Tytuł oryginału: The stolen baby. - ISBN 978-83-67335-10-2 

 

  7.   Dołowy, Patrycja 

Wrócę, gdy będziesz spała : rozmowy z dziećmi Holocaustu / Patrycja 

Dołowy. - Wydanie 2. - Wołowiec : Wydawnictwo Czarne, 2020. - 290, [4] s. ; 

22 cm. - ISBN 978-83-8191-086-6 

Wspomnienia i historie żydowskich matek, które by ratować swoje dzieci, 

stawały przed tragicznymi wyborami, przybranych matek, które nie zawsze 

potrafiły rozstać się z ocalonymi dziećmi, i dzieci, często już na zawsze 

rozdartych pomiędzy dwiema tożsamościami, dwiema rodzinami, między 

poczuciem winy, wdzięcznością i żalem. [Źródło: fragment z okładki] 

 

  8.   Dronfield, Jeremy 

O chłopcu, który poszedł za tatą do Auschwitz : prawdziwa historia / Jeremy 

Dronfield ; tłumaczenie Anna Gralak. -Wydanie 1. - Kraków : Znak Litera 

Nova, 2019. - 429, [3] strony : ilustracja ; 21 cm. - ISBN 978-83-240-7004-

6 

Prawdziwa historia o miłości i podróży w głąb piekła nazistowskich obozów. 

 

  9.   Escobar, Mario 

Kołysanka z Auschwitz / Mario Escobar ; z języka hiszpańskiego przełożyła 

Patrycja Zarawska. - Wydanie 1. - Białystok : Wydawnictwo Kobiece, 2019. - 

230, [5] stron : rysunki ; 21 cm. - ISBN 978-83-66134-83-6 

 

  10.   Frank, Anne 

Dziennik / Anne Frank ; redakcja Mirjam Pressler ; przekład Alicja Oczko. - 

Wydanie 3. - Kraków : Znak Horyzont, 2020. - 327, [8] stron : fotografie, 

ilustracje, portrety ; 21 cm. - ISBN 978-83-240-7787-8 

Jedna z najważniejszych książek XX wieku napisana przez nastolatkę. W 

czasie wojny, w pamiętniku trzynastoletnia Żydówka, przez ponad dwa lata na 

amsterdamskim poddaszu opisywała swoje losy. 

 

  11.   Graham, Lily 

Dziecko z Auschwitz : powieść inspirowana prawdziwymi wydarzeniami / Lily 

Graham ; przełożyła Maria Zawadzka-Strączek. - Wydanie 1. - Warszawa : 

Wydawnictwo W.A.B., 2020. - 316, [4] strony ; 21 cm. - Tytuł oryginału: The 

Child of Auschwitz. - ISBN 978-83-280-7679-2 



 

  12.   Herbich, Anna 

Dziewczyny z powstania / Anna Herbich. - Kraków : Wyd. Znak, 2014. - 316 s. 

: il. ; 23 cm. - (Prawdziwe Historie). - ISBN 978-83-240-3009-5 

 

  13.   Kowaleczko-Szumowska, Monika 

Galop '44 / Monika Kowaleczko-Szumowska. - Wyd. 1 zm.. - Warszawa : Egmont 

Polska, 2016. - 314 s. ; 21 cm. - (Literacki Egmont). - ISBN 978-83-237-

7966-7 

 

  14.   Ligocka, Roma 

Dziewczynka w czerwonym płaszczyku / Roma Ligocka ; współpraca Iris von 

Finckenstein, przekł. Katarzyna Zimmerer. - Kraków  : Wyd. Znak, 2003. - 

350 s. : [16] s. tabl.  ; 21 cm. - ISBN 83-240-0075-5 

Jest to opowieść o niezwykłej kobiecie, która dzięki ogromnej sile 

charakteru zdołała przeciwstawić się wyrokom historii, by odnaleźć 

szczęście i nadać swemu życiu sens.  

 

  15.   Mastalerz, Marcin 

Miasto 44 / Marcin Mastalerz ; na podstawie scen. Jana Komasy. - Warszawa : 

PWN, 2014. - 342, [10] s. : il. kolor. ; 23 cm + 1 dysk optyczny (DVD). -

 ISBN 978-83-7705-665-3 

 

  16.   Morris, Heather 

Opowieści o nadziei : znajdowanie inspiracji w codziennym życiu. 3 / 

Heather Morris ; przełożyła Kaja Gucio. -Wydanie 1. - Warszawa : 

Wydawnictwo Marginesy, 2021. - 297, [7] stron ; 20 cm. - (Tatuażysta z 

Auschwitz ; 3). - ISBN 978-83-66671-43-0 

 

  17.   Morris, Heather 

Podróż Cilki. 2 / Heather Morris ; przełożyła Kaja Gucio. - Wydanie 1. -

 Warszawa : Wydawnictwo Marginesy, 2020. - 397, [3] strony ; 20 cm. -

 (Tatuażysta z Auschwitz ; 2). - Stanowi kontynuację powieści pt.: 

Tatuażysta z Auschwitz. - ISBN 978-83-66335-51-6 

 

  18.   Morris, Heather 



Tatuażysta z Auschwitz. 1 / Heather Morris ; przełożyła Kaja Gucio. - 

Wydanie 1. - Warszawa : Wydawnictwo Marginesy, 2018. - 331, [4] strony : 

ilustracje ; 20 cm. - (Tatuażysta z Auschwitz ; 1). - Tytuł oryginału: The 

tattooist of Auschwitz. - ISBN 978-83-65973-31-3 

 

  19.   Morris, Heather 

Trzy siostry. 4 / Heather Morris ; przełożyła Kaja Gucio. - Wydanie 1. -

 Warszawa : Wydawnictwo Marginesy, 2021. - 422, [2] strony ; 20 cm. -

 (Tatuażysta z Auschwitz ; 4). - ISBN 978-83-67022-00-2 

 

  20.   Nowak-Jeziorański, Jan 

Kurier z Warszawy / Jan Nowak-Jeziorański. - [Wyd. 4]. - Kraków : Wyd. 

Znak, 2005. - 527 s. : il. ; 23 cm. - Zawiera: Mój udział w operacji 

"Burza" : internowanie i zsyłka / Stanisław Sznigir. - ISBN 83-240-0535-8 

Jest to wielka, rzetelnie udokumentowana historia polskiego Podziemia 

czasów II wojny światowej, jest zarazem fascynującą opowieścią o 

dramatycznych przygodach kuriera AK w okupowanej Europie, wciąż o krok od 

śmiertelnego niebezpieczeństwa. 

 

  21.   Olson, Lynne 

Sprawa honoru : Dywizjon 303 Kościuszkowski : zapomniani bohaterowie II 

wojny światowej / Lynne Olson, Stanley Cloud; z ang. przeł. Małgorzata 

Grabowska, Andrzej Grabowski ; przedm. Norman Davies. - Warszawa : Andrzej 

Findeisen/A.M.F. Plus Group, 2004. - 488 s. : fot., mapy ; 24 cm. - ISBN 

83-921401-1-7 

To pasjonująca, błyskotliwie opowiedziana historia polskich pilotów 

myśliwskich, którzy przyczynili się do uratowania Anglii w czasie bitwy 

powietrznej w 1940 r. oraz zdumiewającej zdrady, jakiej dopuściły się Stany 

Zjednoczone i Anglia po koniec II wojny. 

 

  22.   Prose, Francine 

Anne Frank : dziennik, życie, dziedzictwo / Francine Prose ; z ang. przeł. 

Jan Jaroszuk. - Warszawa : Świat Książki, 2012. - 319 s. ; 22 cm. - ISBN 

978-83-7799-768-0 

Książka o książce, czyli opowieść o pamiętniku trzynastoletniej Żydówki, 

która w czerwcu 1942 r. w prezencie na urodziny otrzymała zeszyt, w którym 

przez ponad dwa lata na amsterdamskim poddaszu opisywała swoje losy. Jest 

to jeden z najbardziej znanych dokumentów współczesnej historii.  

 



  23.   Słobodzianek, Tadeusz 

Nasza klasa : historia w XIV lekcjach / Tadeusz Słobodzianek. - Gdańsk : 

Wyd. słowo / obraz terytoria, 2009. - 108 s. ; 22 cm. - ISBN 978-83-7453-

956-2 

Nagroda Literacka Nike 2010. 

 

  24.   Sokół, Jarosław 

Czas honoru / Jarosław Sokół. - Warszawa : Wyd. Zwierciadło, 2014. - 398 s. 

; 22 cm. - Na str. tytuł.: Lata 1939-1942.. - ISBN 978-83-63014-99-5 

 

  25.   Sokół, Jarosław 

Czas honoru : pożegnanie z Warszawą / Jarosław Sokół. - Warszawa : Wyd. 

Zwierciadło, 2013. - 376 s. ; 23 cm. - ISBN 978-83-63014-67-4 

 

  26.   Sokół, Jarosław 

Czas honoru : przed burzą / Jarosław Sokół. - Warszawa : Wyd. Zwierciadło, 

2012. - 404 s. ; 23 cm. - ISBN 978-83-63014-38-4 

 

  27.   Szpilman, Władysław 

Pianista : warszawskie wspomnienia 1939-1945 / Władysław Szpilman ; wstęp i 

oprac. Andrzej Szpilman ; fragm. pamiętnika Wilm Hosenfeld ; posł. Wolf 

Biermann. - Kraków : Wyd. Znak, 2006. - 212 s. : [10] s. tabl., mapa ; 21 

cm. - ISBN 83-240-0021-6 

 

  28.   Wołoszański, Bogusław 

Sensacje XX wieku : druga wojna światowa / Bogusław Wołoszański. - Warszawa 

: Wyd. Magnum, 1998. - 422 s. : il. ; 24 cm. - ISBN 83-85852-17-4 

Książka zawiera opowieści o wybranych wydarzeniach II wojny światowej, 

prezentowane przez autora w programach telewizyjnych i zeszytach serii 

"Sensacje XX wieku". Wszystkie występujące w nich postacie - także w 

epizodach - są autentyczne, opisy miejsce i kampanii wojennych oraz dialogi 

oparte na najbardziej wiarygodnych źródłach historycznych. 

 

  29.   Wołoszański, Bogusław 

Twierdza szyfrów / Bogusław Wołoszański. - Warszawa : Wyd. "Wołoszański", 

[2017]. - 303 s. ; 22 cm. - ISBN 978-83-89344-29-8 



 

  30.   Wołoszański, Bogusław 

Straceńcy / Bogusław Wołoszański. - Warszawa : Wyd. Colori, 1998. - 371 s. 

: il. ; 24 cm. - (Sensacje XX Wieku). - ISBN 83-904972-5-5 

Książka opowiada o akcjach straceńców, którzy, tak nieliczni, ci zuchwali 

zmienili historię naszego świata. Ebel Emael. Teheran. Operacja 

"Panzerfaust". Szpony orła. 

 

  31.   Zychowicz, Piotr 

Obłęd '44 czyli Jak Polacy zrobili prezent Stalinowi, wywołując Powstanie 

Warszawskie / Piotr Zychowicz. - Wyd. 1.(dodr.). - Poznań : Dom Wyd. Rebis, 

2016. - 511 s., [32] s. tabl. : il. ; 23 cm. - ISBN 978-83-7818-441-6 

 

 

 


